

# “铸牢中华民族共同体意识融入思政教育”研讨会发言稿摘登

编者按

4月29日,由地委宣传部、地委统战部、地区社科联主办,新疆理工学院承办的“铸牢中华民族共同体意识融入思政教育”研讨会上,地区各大专院校的专家学者就进一步推动中华民族共同体意识融入思政教育加强交流学习。本报特摘登部分专家学者的交流发言,以飨读者。

## 铸牢中华民族共同体意识融入思政教育的几点思考

新疆理工学院 刘大勇

以文化人、以文育人是思政课的重要内容,思政课的目的就是引导学生树立以休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共为基本内核的共同理念,追求中华民族伟大复兴的共同价值,引导学生树立正确的中华民族历史观,增强学生对中华民族共同体意识的认同感和自豪感。中华民族共同体意识融入思政教育,符合教育规律。要开展社会调查,摸清学生需求,提升思政课的针对性和实效性,使教育内容既要把准政治方向,又要贴近学生、贴近生活、贴近时代。坚持传统教育与现代新技术相结合,坚持显性教育和隐性教育相结合,坚持大中小学思政课一体化推进中华民族共同体意识教育。

体,提高学生对中华民族共同体的认知水平,以教育方法为依托,落实中华民族共同体意识教育的实际效果。注重改进教学情境方式,丰富学生对中华民族共同体意识的情感体验,以教学活动为路径,助推学生中华民族共同体意识的知行转化。

## 在高中思政课中铸牢中华民族共同体意识教育的对策分析

地区第二中学 曹萍

高中思政课教材中蕴含着大量的中华民族共同体意识培育内容,思政课应发挥育人功能,自觉成为高中阶段铸牢中华民族共同体意识的主要学科。思政课教师应发挥主导作用,提升自身专业素养,讲好铸牢中华民族共同体意识故事,以教育内容为载

体,提高学生对中华民族共同体的认知水平,以教育方法为依托,落实中华民族共同体意识教育的实际效果。注重改进教学情境方式,丰富学生对中华民族共同体意识的情感体验,以教学活动为路径,助推学生中华民族共同体意识的知行转化。

## 铸牢大学生中华民族共同体意识的路径探析

塔里木大学 李新龙

高校肩负着人才培养和传承的重要使命,应该充分发挥高校在铸牢中华民族共同体意识中的重要阵地作用,借助新媒体加大大学生的中华民族共同体意识培育力度。强化信息化建设,搭建学校网络平台,打造智慧校园。推进思政课程与课程思政协同发力,构建起思政课程与课程思政全员育人的一体格局,丰富和拓展高校加强中华

民族共同体意识教育的方式方法。以丰富校园文化活动为载体,营造铸牢中华民族共同体意识的校园氛围。以加强党建建设为引领,广泛开展民族团结进步教育活动,激发大学生爱党爱国情感,增强民族自尊心与自豪感。以社会实践为纽带,彰显红色基地育人作用,让民族团结的种子植于大学生心中。

## 加强思政教育 引导学生进一步铸牢中华民族共同体意识

地区中等职业技术学校 杨莹

在教学过程中,善于运用和通过各种教学方法使中华民族精神的形象更加生动化、鲜明化、生活化。将新疆历史融入思政课中,让学生了解新疆的发展、变化,使学生知史、通今、解惑,并在培育内容中加入法治教

育,帮助学生用法治思维看待问题、用理性方式解决问题,进一步铸牢中华民族共同体意识。多措并举形成合力,各类课程与思政课同向同行,充分利用本地优秀文化资源,加强社会实践,营造良好的校园文化。

## 浅谈如何通过党校教学铸牢中华民族共同体意识

地委党校 曾海涛

中华民族共同体是中华文明几千年传承的自然结果,就党校而言,尤其要做好党员干部的宣传教育工作。要加强教师培养,深入研究铸牢中华民族共同体意识的相关理论,确保向学员讲清铸牢中华民族共同体意识的重大意义和深刻内涵,充分发挥党校应有的教育引导功能与作用。要注重学科队伍建设,推动更多教师进行相关理论的学习、相关问题的研究,

健全建强学科力量,更好地应对不断提出的党校教学要求。要做好教学内容设计,采取对象化、分众化教育,对不同的群体在讲授内容上要有所调整。在教学方式上,融入其他多种教学方式,比如理论教学、案例式教学、情景教学,用现实生活案例来验证理论教学的结论,用人们的真实生活经历说明铸牢中华民族共同体意识的重要性和重大意义。

## 阿克苏历史融入中国近现代史纲要的路径探究

阿克苏职业技术学院 吴怀林

为使学员铸牢中华民族共同体意识,学校应在纲要课教学中适当融入阿克苏历史文化。推进学生校内讲课评课,实现阿克苏历史大事记、人物志、长河图等对中国近现代史纲要课程的融入。创新实践教学,成立学生

兴趣社团,定期组织社团学生到社区和乡村,加强社会实践和调研。梳理阿克苏历史文化遗址,制定外出考察采风实践方案,进行现场教学,强化感性体验,丰富知识储备,完善知识结构,为实践活动提供强有力的支持。

## 用中华优秀传统文化浸润心田 不断铸牢中华民族共同体意识

乌什县依麻木镇国家通用语言小学 杨晨

乌什县依麻木镇国家通用语言小学大力推行国学教育,创新教学模式,让学生感悟中华文化的博大精深。推动国学文化进校园,开展国学特色育人活动,将国学教育作为国家通用语言教育突破口,激发学生热爱祖国语言文字和中华优秀传统文化的学习热情。把中华民族共同体意识教育列入课堂教育教学,引导学生增强“五个认

同”,以创新“民族团结一家亲”活动为载体,开展同吃、同住、同学习的主题教育实践活动。深入开展以铸牢中华民族共同体意识为主题的研学育人活动,在教学内容上,认真开展爱党爱国教育、爱国感恩教育、现代文明教育,把礼仪教育和学生行为规范养成结合起来,将中华优秀传统文化融入教学之中。

## 课程思政与铸牢中华民族共同体意识协同推进

新疆理工学院 古扎努·阿力木

高校作为铸牢中华民族共同体意识的重要阵地,要在铸牢中华民族共同体意识方面有所担当,课程思政与铸牢中华民族共同体意识协同推进。一方面使课程思政更加生动化,更加具有时代感;另一方面在高校的思政课程中融入中华优秀传统文化,更好

地提高课堂的实效性,坚定学生的理想信念。作为思政课教师,我们要立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声,坚持立德树人的根本宗旨,努力培养担当中华民族伟大复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## 中华民族共同体视野下的《简明新疆地方史》教学现状和路径优化

阿克苏教育学院 王兴龙

坚持中华民族共同体视野,优化《简明新疆地方史》教学路径,主动创造话题、营造环境,将教育方法向现代化转型,将显性教育与隐性教育相结合,不断加大以民族团结

教育为主题的校园文化建设力度。进一步发挥地方史课程在宣传教育、深化认识、解决深层次问题方面的作用,进一步铸牢中华民族共同体意识。

## 在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌

(上接一版)在各个历史时期作出了积极贡献、发挥了重要作用。一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业,为人民战斗、为祖国献身、为幸福生活奋斗,谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。

时代造就青年,盛世成就青年。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,高度重视青年、热情关怀青年、充分信任青年,推动青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就。深刻阐明党的青年工作的地位作用、目标任务、职责要求,深刻回答新时代培养什么样的青年、怎样培养青年,建设什么样的共青团、怎样建设共青团等方向性、全局性、战略性重大课题,习近平总书记关于青年工作的重要思想,为做好新时代党的青年工作指明了前进方向、提供了根本遵循。从新冠肺炎疫情防控斗争中不畏艰险、冲锋在前,到决战脱贫攻坚征程上倾力奉献、苦干实干,从航天发射任务中矢志艰苦奋斗、勇攀科技高峰,到冬奥赛场上兑现“使命在肩、奋斗有我”的人生誓言……广大青年在中国共产党的旗帜下,用奋斗和拼搏,创造了无愧于祖国、无愧于人民、无愧于时代的辉煌业绩,赢得了党和人民高度赞誉。

年是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证;共青团不愧为党和人民事业的生力军和突击队,不愧为党的得力助手和可靠后备军;无论过去、现在还是未来,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。只要始终不渝坚持党的领导,更好发挥共青团作为党联系青年群众的桥梁和纽带作用,把广大青年最广泛地聚集到党和人民事业中来,就一定能为实现中华民族伟大复兴注入源源不断的青春力量!

国家的希望在青年,民族的未来在青年。为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,是中国青年运动的时代主题。习近平总书记强调:“立足新时代新征程,中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点,就是坚定不移听党话、跟党走,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。”当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期。走在全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路上,我们深知中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,前进道路上必然会有艰巨繁重的任务,必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪。越是接近民族复兴的目标,越不能懈怠,越要加倍努力,越要动员广大青年为之奋斗。作为整个社会力量中最积极、最有生气的力量,新时代中国青年要牢记党

的教诲,立志民族复兴,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌,创造出让世界刮目相看的新奇迹。

习近平总书记深刻指出:“青年工作,抓住的是当下,传承的是根脉,面向的是未来,攸关党和国家前途命运。”中国共产党立志于中华民族千秋伟业,必须始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年,用极大力量做好青年工作,确保党的事业薪火相传,确保中华民族永续发展。各级党委和政府、各级领导干部以及全社会都要充分信任青年、热情关心青年、严格要求青年,关注青年愿望、帮助青年发展、支持青年创业,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。共青团是党的青年工作的重要力量,肩负引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责,必须坚持“党旗所指就是团旗所向”,坚持把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任,把围绕中心、服务大局作为工作主线,不断创新工作思路,增强对青年的凝聚力、组织力、号召力。

新时代是追梦者的时代,也是广大青年成就梦想的时代。与新时代同向同行、共同前进,当代中国青年生逢盛

世,肩负重任;身处中华民族发展的最好时期,把理想追求融入党和国家事业,方能不负韶华、不负时代、不负人民。广大青年要树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想;要自觉树立和践行社会主义核心价值观,矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生;要敢为人先、敢于突破,以聪明才智贡献国家,以开拓进取服务社会;要擦亮奋斗这个青春最亮丽的底色,在青春的赛道上奋力奔跑,在真刀真枪的实干中成就一番事业,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

青年兴则国家兴,青年强则国家强。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,砥砺前行、奋发有为,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,在全面建设社会主义现代化国家新征程上铸就新的历史伟业。

(上接一版)二要坚决打赢关键核心技术攻坚战,实施自治区基础研究十年行动,围绕重点产业关键核心技术聚力攻关,努力实现更多“从0到1”的突破,加快科技成果转化,推动一批“卡脖子”问题逐步得到解决。三要不断提升企业技术创新能力,推动形成企业家敢于在创新领域投入的政策导向,支持企业牵头组建创新联合体,实施新疆高新技术企业倍增行动,强化科技型企业合作。四要始终坚持以科技创新推动产业发展,摸清重点产业技术瓶颈,稳链补链强链控链,推动现代农牧业产业体系建设、加快工业强基增效和转型升级、提升现代服务业水平,积极发展数字产业。五要全面提高科技应用和科学普及水平,推动创新创造活动与民生改善需求紧密对接,深化科技惠民行动,强化科技安全支撑,加强科学技术普及。六要积极吸引各方人才来疆发展,完善人才使用和激励机制,用好人才基金,持续拓宽引才渠道。七要加快完善科技创新体制机制,以自治区科技体制改革三年攻坚为抓手,推进科技领域法治化建设,推行重大科技项目“揭榜挂帅”“赛马”等机制,积极推动“组团式”科技援疆,落实好“十四五”东西部科技合作实

施方案,推进面向丝绸之路经济带沿线国家的科技互惠合作。

马兴瑞指出,各级党委和政府要高度重视科技创新,切实加强党对科技工作的领导,坚持党政一把手亲自抓创新,按照“第一动力”“第一生产力”“第一资源”的要求,落实科技政策,加大科技投入,营造良好生态,凝聚强大合力,推动党中央关于科技创新决策部署落地见效。

艾尔肯·吐尼亚孜指出,各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新重要论述,大力实施创新驱动发展战略,着力推进战略科技力量布局,全面夯实科技创新基础,不断提升企业技术创新能力,坚决打赢关键核心技术攻坚战,推动高质量发展。

会议以电视电话会议形式召开。杨斌、张柱、田湘利、陈伟俊、王明山、祖木热提·吾布力、杨发森、玉苏甫江·麦麦提、伊力扎提·艾合买提江、哈丹·卡宾,自治区人大、政府、政协、兵团领导班子成员,自治区高级人民法院、自治区人民检察院负责同志,区(中)直单位负责同志,获奖代表及有关专家代表,有关科研院所和国家级重点实验室等机构和平台负责同志等在主场参加会议。